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SE OBSERVA:

NUESTRO METODO
MATEMATICO NO ENSENA A
CALCULAR:SIN-UN.PAPEL LOS
NINQOS NO CALCULAN.

LOS NINOS NO SABEN HACER
PROBLEMAS

LAS MATEMATICAS NO GUSTAN
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Ha sido inspector de Educaciondesde
1977.

Profesor Asociado de la Facultad de
Ciencias de la Educacion de Cadiz.

Doctor en Filosofia y Ciencias de la
Educacion.

MAESTRO jubilado
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Resolucion de

Ensenar problemas y

Matematicas

método ABN
a alumnos
con necesidades
| educativas especiales "
= » @ Wolters Kluwer’ Educacion
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Método de calculo ABIERTO BASADO EN
NUMEROS.

METODO NATURAL: entronca con la forma
espontanea e intuitiva que tiene el cerebro de
procesar los calculos.

Toma importancia la INTUICION DEL NINO(no
se basa en aprender algo fijo y repetir)

Se da SENTIDO AL NUMERO: de tal forma que
se presente como se presente la realidad, saben
leerla.

MICHELLE BOTAS RUIBAL S



ARREFERENCIAL: carece de referencia real y de la
experiencia del nifno. (Apenas trabaja con material)

CALCULO CIEGO'Y MEMORISTICO. Trabajan de
memoria (hacen ejercicios pero no saben estimar ni
hacer problemas, dan resultados absurdos)

CARECEN DE FLEXIBILIDAD: todos hacen la
misma suma de la misma forma.

USO INADECUADO DE LAS FICHAS Y LIBRO
DE TEXTO.

NO SE PRESTA ATENCION A LAS
POSIBILIDADES DE LA NUMERACION. Solo se

descompone en U,Dy C.

MICHELLE BOTAS RUIBAL 6



SUMAS CON METODO CLASICO
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~PARAOBTENER UNIDADES."
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DECENAS Y CENTENAS

HAZCUCENESTA
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Se adquiere cuando:
Comprenden el tamafio del n®
Piensan sobre ellos
Los representan de diferentes maneras
Los utilizan como referentes

Desarrollan percepeiones acertadas sobre los
efectos de las operaciones

Aplicana conjuntos mayores lo que saben hacer
con otros mas pequefios

Generalizan lo que saben sobre 2 sumandos a
pequenas operaciones de 3 sumandos.

Para evitar la dificultad de un calculo aplican
técnicas de descomposicion

MICHELLE BOTAS RUIBAL 9



ALGORITMOS ABN. Por unas matematicas sencillas, naturales y divertidas.

Pinterest

RECURSOSED Inicio  Matematicas ~ Lengua  Ciencias ABN  Idiomas  Plastica  Contacto Sitio web

e T——

};3: El sitio de ayuda al pro/'esorado

INICIO NOSOTROS DIRECCION > LENGUA > MATEMATICAS > PROYECTOS > CUADERNOS RETOS > BINGO > AJEDREZ CONTACTAR

enelCEIP" agra

AR
-+

'SOBRE [01] » [02
CALCULOD L=
ABN

—_—
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NUMEROSIDAD COMPARACION
DE UN (ORDENACION Y TRANSFORMACIONES

CONJUNTO DIFERENCIAS)

REPRESENTACION
SUBITIZACION DECENA

ADICION

SUSTRACCION

PRODUCTO

, ORDENACION Y
ESTIMACION COMPARACION

MICHELLE BOTAS RUIBAL
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GA\PACIDAD DE

NUMEROSIDAD:
LA ACTIVIDAD

DE CONTAR
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EMPAREJAMIENTO DE CONJUNTOS
EQUIVALENTES
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BUSOUEDA DE CONJUNTOS

T

EQUIVALENTES A




CREACION DE UN CONJUNTO Y BUSQUEDA DE $SU
EQUIVALENTE







ESTABLECIMIENTO DE REFERENTES
FISICOS COMUNES SIN SIGNIFICADO
(ABSTRACTOS)
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ORDENAMIENTO DE PATRONES
- CONJUNTOS VECINOS (aquel conjunto que
tenga un elemento més o uno menos)




ORDENAMIENTO DE PATRONES













INTR@DUCCION
AL CGNTEO



(]
10 N |vel Cuerda: (no es conteo). Empiezan a recitar por el 1 pero no corresponde con

la cantidad senalada.

2. Nivel cadena irrompible.

Se dibujan nitidamente los eslabones.

Siempre empiezan por el 1

Empiezan de nuevo si se equivocan.

Cuanto hay en 3 y 2. empiezan a contar por el 1.

30 Nivel CCldeI‘Ia rom pible: cuentan a partir de cualquier nimero
40 Nivel CCldeI‘ICI “umerable: cuentan de 2 en 2; desde el 3 cuentan 8

y saben a donde llegan.

5. Nivel cadena bidireccional:

Cuentan hacia delante y hacia atras
Inicio a la sustraccion. (en la tabla se mueven hacia arriba y hacia abajo)
Tengo 8 y me dan 4..icudntos tengo?

MICHELLE BOTAS RUIBAL 26



Ensenar a contar es asignar un nombre de un n2 a un
objeto.

Hay que ofrecer disposiciones de manera gradual.

Eta PA 1: objetos a contar alineados quedando claro el

i dddddd

principio y el fin (o en vertical)

Y%0° #% o

Eta pa 2: alineacién nitida que permite seguir el conteo.

27



Etapa 3: dos alineaciones que se cruzan identifican el
inicio y el final, la dificultad es que hay que identificar el
elemento comun. P~z

~
‘C“:"“(‘

Etapa 4: no hay alineacion, por lo que deben ser
manipulables y superado este nivel si no son manipulables, el
nino tendra que establecer por donde empieza y establecer el

orden.

28
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PRACTICAS VICIADAS:

No pasar del n°9 en Ia numeraciony
el conteo.
Problema de la decena: el gue no
sepa escribirlo no significa que no lo
comprenda.
ABN propone:

3 anos: Hasta el 10 (dedos de 2 manos)

4 anos: hasta el 30 (dias del mes)
5 anos: hasta el 100 (tabla numeérica)

MICHELLE BOTAS RUIBAL 29



o T

CONTROL DE
ASISTENCIA

Lilk

CALENDARIO
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J

CONTAMOS Ns Y !w




ASIGNAMOS UN PALITO A CADA NINO
Y NINA




JUNTAMOS Y CONTAMOS




RUIBAL
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- NOS CONTAMOS SALTANDO

© Video de ninos agarrados y salfando
para conftarse
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INICIACION A LA SIMULACION ¥
REPRESENTACION

[




LA RECTA NUMERICA ES EL SOPORTE
FUNDAMENTAL







FORMAR LA RECTA NUMERICA




3]s (56 8]
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ACTIVIDADES PARA REFORZAR LA RECTA

e
BIEL ‘

ll 2T s

BUSCAR LOS VECINOS DE UN N° QUITAR ALGUN N° DE LA RECTA



RECTA O TABLA NUMERICA







TABLA NUMERICA DEL 100
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TRABAJAMOS SOBRE LA TABLA
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De designacion: “pito pito gorgorito...” una
silaba o palabra se le designa a cada nino.

Sillas musicales: tantas sillas como ninos,
luego se va quitando una.

Juegos con materiales:

Baile de parejas: uno tiene n° y el otro
objetos, cuando pare la musica han de buscar
a su companero

MICHELLE BOTAS RUIBAL 52



JUEGOS PARA CONTAR
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EL CONTEO: NIVELES 2 Y 3 DE LA
CADENA NUMERICA

comienzo de la retrocuenta
© En 3 afios se empezara desde el 5 (mano)

®

En 4 anos sobr‘e*«lg recta desde el 15

©  Primero taparan Ifim@ la recta menos el nimero a decir, adivinaran el
que va antes y comprobaran. Asi hasta que no necesiten el apoyo de la
recta o tabla.




RETROCUENTA SOBRE LA RECTA:

salgo del 9 retrocedo §...
salgo del 1?9 retrocedo J...
Contar familias hacia atras y pandillas

1 2]34lsle]7ls]al0
2] M5 e |17 |8 19 ]20
STTSZ]53 54 [55 |56 |57 |56 |59 60
61 6263 64 |65 66|67 68 | 69] 70
71| 72] 7317475 767778 | 79]80
8182838485 868786 89) %0
ot [32] 939495 %6 [ %8 93] 100
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ADOUISICION DE LOS NIVELES$ 4 Y5
DE LA CADENA NUMERICA

(CADENA NUMERABLE Y CADENA BIDIRECCIONAL; SUSTENTO DE LA ADICION Y
SUSTRACCION)

RHELLE

- Contar de 2 en 2:

(@] of.} in iiC r am eelt,
e o ‘
o] . e ara pc

OEn 3 anos se dice bgjito.

OLo piensan pero no lo dicen.

” vb) ?' 3 x
# - N "," F



GENERALIZACION DE LA DESTREZA ANTERIOR:

* Patrones y periodicidades: (final de 4 aiios)

Contarde10en10 a partir de un n2(sin pasar del 40 usando




Generalizacion:

Recta numerica en el suelo
SITUARSE EN EL...

iCUANTO FALTA PARA LLEGARA... Bl BT
ANDAR POR PARES / IMPARES Ny
SITUARSE EN EL ANTERIOR AL... F .

SITUARSE ENTRE...

ANDAR HACIA ATRAS...

SITUARSE VARIOS ENTRE UNOS Y
OTROS INDICANDO LA DISTANCIA

Trayectos e itinerarios con la recta numérica
¢A queé estacion llega el tren? jcuantas estaciones ha recorrido...?
Se establece punto de partida (3)y cuento (4) ¢llego al..?
Se establece punto de partida y llegada ;cuanto ha recorrido?
Se establece el recorrido y el punto de llegada ;desde donde sali6?

--

8 7

12 9
_
7 |

65






Nivel 5 de Ia cadena numeérica

Contando hacia atras:

12. Lectura. Con la tabla, tapando.
22, Adivinando y comprobando
32, Enumeracion (recitar sin ayuda)

42, Retrocuenta de forma salteada (con menor intensidad, empujando,
pienso el n2 pero no lo digo..)

Subiendo y bajando por la cadena numérica: (5 aios) podra reconocer el
territorio abordado desde diferentes perspectivas

12 Reconocimiento de si se produce o no la interseccion.

22 Identificacion del punto de interseccion: (van moviendo cada vez un
vehiculo de 1 en 1 hasta que se crucen.

32 Determinacion de recorridos comunes: trayecto que recorren los 2
cuando se cruzan.

[1]2]3]4]5[6[7][8]9[t0[11]12]13]14[15[16]17]18]19]20]21]22]23] 24




\CAPACIDAD DE

NUMEROSIDAD
SUBITIZACION




Los ninos de 3 anos descubren el cardinal de los conjuntos menores de 4.

12 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES FIJAS
POR CADA N2 CON 5US VARIANTES.
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22 PRESENTACION COMBINADA DE
CONFIGURACIONES FlJAS, PERTENECIENTES
A LOS NUMEROS OUE SE HAYAN ESTUDIADO
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32 PRESENTACION DE CONFIGURACIONES DIFUSAS.
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42. PRESENTACION COMBINADA DE CONFIGURACIONES
DIFUSAS PERTENECIENTES A NUMEROS DISTINTOS.

V'
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https://youtu.be/WVcE6cNvigs

\CAPACIDAD DE

NUMEROSIDAD
ESTIMACION




52 Identificacion de configuraciones: discriminar entre la disposicién de los elementos del
conjunto con una configuracion dada. Decir si hay los mismos elementos que en el conjunto dado.

62 Estimacion en colecciones con elementos diferenciados: (sin referencia) aparecen
diferentes tamanos, colores o la disposicion se divide claramente

74




NUMEROSIDAD COMPARACION
DE UN (ORDENACION Y TRANSFORMACIONES

CONJUNTO DIFERENCIAS)

REPRESENTACION
SUBITIZACION DECENA

ADICION

SUSTRACCION

PRODUCTO

2 ORDENACION Y

MICHELLE BOTAS RUIBAL
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\EI. NOUMERO

 Ysu
ESTRUCTURA

REPRESENTACIONISIMBOLICA




Escribir el cardinal no es tarea matematica, es escribana.
Etapas de la simbolizacion de los cardinales hasta su grafia.

19 REPRESENTACION FIGURATIVA: reconocen conjuntos con objetos
reales.

29 REPRESENTACION SIMBOLICA: (el simbolo guarda relacién con
lo representado, el signo es la palabra diferente en cada idioma).

39 REPRESENTACION $iMBOLO-SIGNO: aparecen los grafos con
incrustaciones o recordatorios.

49 REPRESENTACION POR SIGNOS: representacion gréfica

(alfabetizacion)
000 . 4
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RECONOCIMIENTO DE LA GRAFIA




$ LOCAS: GRAFIA




BINGO DE LA RECTA NUMERICA

MICHELLE BOTAS RUIBAL



MEMORI DE NUMEROS
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X TRACION
AUTOMATICA




\EI. NOUMERO

\r U
ESTRUCTURA

LA DECENA




MODELOS DE TRANSICION A LA DECENA: (la abstraccién aumenta)

MODELOS$ DE SUSTITUCION Y REVERSIBILIDAD: $Se cuentan 10, se sujetan con una
goma y hay reversibilidad.

LO REPRESENTAMOS

CON UN ‘

MICHELLE BOTAS RUIBAL 86



MODELOS DE EQUIVALENCIA O CONSERVACION DE LA CANTIDAD: regletas.

~»
At
-ﬁ L
-~ X

MODELOS CON CONTENIDO FIGURATIVO DISTINTO: dinero

87
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~ DECENAS

i
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BUSCAMOS EL N2 EN NUESTRA TABLA Y TRABA)JAMOS
CON EL HACIA ARRIBA Y HACIA ABAJO

MICHELLE BOTAS RU
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£r Hundirla flota

Mis barcos e ..',-‘"3 Sus barcos

—

ou | 1u 7U | BU | SU 1U | 2V
0 1 7 8 9 0D 1 2
10 | 11 17 1 18 | 19 1D 11 | 12
20 | 21 27 1 2 29 20 21 | 22

30 | 31 37 | 38 | 39 30 31 | 32
40 | 41 47 | 48 | 49 4D 41 | 42

50 | 51 571 58 | 59 511 52

60 | 61 7iﬂhﬂ' 1%6162

70 | 7 7178 79 70 71 72

80 | 81 81 | 82
90

90 | 91 96 | 97 | 98 | 99 D 92

oo BHTA&“

Submarino
Portaaviones Portaaviones

RlllBAL
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FASES:
1° DESDE O ASCENDENTE SIN NEGATIVOS
2° DESDE O CON POSITIVOS Y NEGATIVOS
3° ASCENDENTE DESDE CUALQUIER N°. POSITIVOS Y NEGATIVOS
4° DESCENDENTE DESDE CUALQUIER N° . POSITIVOS
5° DESCENDENTE DESDE CUALQUIER N°, POSITIVOS Y NEGATIVOS
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REPRESENTACION DE LOS NUMEROS:

e~

0 00 0 OO




REPRESENTACION DE LOS
NUMEROS
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REPARTO UNIFORME CON NE© FIJO DE RECIPIENTES: variar el n? de objetos,
manteniendo fijo los envases yla cantidad a repartirha de serigual en los 2

envases.

Nos permite conocer estructuras averiguando patrones.
Conversion de par en impar y viceversa (afiadiendo o quitando)
Descubrir nGmeros anidados: dobles y mitades

Se elabora tabla y se cambia el lugar de la incégnita

Reparto en 3 montones

MICHELLE BOTAS RUIBAL 107



He repartido caramelos a 2 companeros y cada uno

tiene 2 y me sobra 1 scudntos tenia para repartir?

Tengo 2 caramelos en la mano y en cada plato hay 2

scudantfos tenia para repartire

MICHELLE BOTAS RUIBAL 108



REPARTO IRREGULAR




TODAS LAS FORMAS POSIBLES DE
REPARTIR EN 2 PARTES

L
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El reparto nos ayuda a expresar
el n® de diferentes formas
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La dificultad es poner orden en el reparto
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REPARTO IRREGULAR INVERSO

©  serd capaz de descubrir qué n? de elementos de un conjunto dado faltan por repartir,

\ iitntwtg
PRIMERO LO VEN: N =
LUEGOLO T o 33’

Si hemos repartido 7 y en una hay 3, écudntas habra

o

el otro plato?



REEQUILIBRIO DE REPARTOS. IGUALAR 2 CANTIDADES

MHCHELLE

12. Comparar visualmente con multicubos. (2 torres y comparar)

22, Contar y llevar la cuenta de lo que se hace: contar los de una torre y
los de la otr
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Tras un reparto aparece 1 persona mas para
repartiry hemos'de tener todoslomismeo.
(trabajamos mdiltiplos y divisores)

Tenemos 6 canicas a repartir entre 2
Viene una persona mas:
Secuencia: 4 objetos- 2 ninos y luego 2+ (4-2-4)

6 objetos — 2 nifios y luego 1 + (6-2-3)
8 objetos — 2 nifos y luego 2+ (8-2-4)

10 objetos — 2 nifnos y luego 3 + (10-2-5)

MICHELLE BOTAS RUIBAL
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_Reequilibrio de reparto por sustraccién

© Tras reparto se va 1 persona y hay que repartir lo

HELLE

Secuencia: 6-3-2



DOBLE: DUPLICANDO.LA CANTIDAD.
MITAD: SOLO HAY MITAD EN'LOS PARES

Se ha perdido un plato igual que éste.

scudntos habia para repartire

doble
MICHELLE BOTAS RUIBAL 124




NOMEROS ANIDADOS. DOBLES ¥ MITADES

® Porc da palito que yo coja, tu cogerads 2

I 4 3N

E

r .




NUMEROS ANIDADOS. DOBLES Y MITADES
® MITAD por cada 2 que ponga yo, tu pones 1.

MICHETLLE
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Doble y mitad de 724







AMIGOS DEL 10







Composiciones y descomposiciones.
Los amigos del 10

©  El alumno sabrd componer todas las parejas que sumen 10.
© Sabré cuénto le falta a
© Y sabr ue d

12 d

- en escalera ascendent

- detraccioén: si tengo 10
- escalera descendente: si



N

o\RQACIéN
v
COMPARACION




Ordenar de menor a mayor y de mayor a menor hasta el 10

19 ETAPA: ordenar conjuntos de elementos de igual tamarno que presentan
diferencias muy perceptibles en sus cardinales.

29 ETAPA: Las diferencias perceptivas no son tan ewdentes nos ayudara la
recta numérica ’

Ordenar el 2-6-10

(a2l fa s e 8 13 ol
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Intercalacion de conjuntos

unga serie nada con ri
:" apaz eEr
i dios umpl

| ™ A
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Intercalacion de conjuntos

Primero retiramos un n2 de 1 al 5 y luego del

MICHELLE







el conjunto

® tos.del ¢

® i color nosl
© 192 identificacion de las cantidades en sus sartas

(X Q'IQ‘ ‘ .Q| Cl ‘Qa ’

.. ¥ ~ = ) » k
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Comparacién entre 2 sartas

NICHEDNLE
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TRANSFORMACIONES




No hablamos.de «problemas»:
hablamos de situaciones para
practicar las.destrezas y.habilidades
que estan comprendidas dentro de
la palabra «suma.
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12, CONTAR TODO (cadenairrompible)
3+4=1,2,3-4,5,6,7

22, CONTAR A PARTIR DE UN SUMANDO:

3+4= 4-5-6~7 (todavia no sabe que es mas economico
colocar el mayor antes)

32, CONTAR A PARTIR DEL SUMANDO MAYOR.
3+4= 4+3= 5-6-7
42. RECUPERAR HECHOS BASICOS
(aprendizaje de la tabla de sumar). Fija en la
memoria situaciones previstas y repetitivas
normalmente correspondientes a los n°*
comprendidos en la primera decena. No lo
haremos de forma aburrida y tediosa. =



52, DESCOMPONER: estrategia poco utilizada. Acercarse a10 y
anadir lo que queda.

1+6= 7+3+3= 10+3=13
28+25= 28+2+23= 30+23=53

62. UTILIZAR ESTRATEGIAS DE ABREVIACION

- REDONDEO: manipulando sumandos para transformarlos
en otros que facilitan el calculo. La forma mas sencilla es que
en uno de los sumandos queden decenas completas.

29+15=30+14=44
34+22= 36+20= 56
- COMPENSACION: cuando uno de los sumando rebasa por
poco la decena completa o le falta poco para llegar a la

siguiente, suma solo las decenas mas cercanas y luego hace los
ajustes necesarios.

Anadiendo: 28+37= 30+37= 67 -2= 65
Quitando: 41+17= 40+17=57+1=58
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El alumno sabrda hallar las combinaciones bésicas de la suma
correspondientes a los 5 primeros nimeros.

AUTOMATIZARLAS PARA AHORRAR CALCULQS

NO SOBREPASAR EL 10

EL PRIMER SUMANDO MAYOR QUE EL SEGUNDO

EL N2 MAYOR EN LA MANO IZQUIERDA Y LUEGO CRUZAR

SE HA DE TRABAJAR PREVIAMENTE LOS NUMEROS CON LOS DEDOS
DE LAS MANOS

1+

2+1
3+
4+1
5+1

2+2
3+2
4+2
5+2

3+3
4+3 4+4
53 5+4 515

Deberan cruzar las manos para resolver desde lo que dominan
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Cuando el nino domina la tabla de sumar manejan las primeras
decenas, y suelen conocer hasta el 100.

Se debe ir ensanchando.conforme se amplie el horizonte
nuMerico de los NiNos.

NIVELES DE PROGRESION:

SUMA DE UNIDADES: 8+5

SUMA DE DECENAS: 20+30

SUMA DE DECENAS Y UNIDADES: 60+8

SUMA DE CENTENAS:200+400

SUMA DE CENTENAS Y DECENAS: 200+60

SUMAS DE CENTENAS, DECENAS Y UNIDADES: 200+60+8
SUMA DE CENTENAS Y UNIDADES: 200+8

SUMA DE MILLARES Y CENTENAS: 2000+300

SUMA DE MILLARES, CENTENAS Y DECENAS: 2000+300+40
SUMA DE MILLARES, CENTENAS, DECENAS Y UNIDADES: 2000+300+40+5
SUMA DE MILLARES, DECENAS Y UNIDADES: 2000+40+5
SUMA DE MILLARES Y DECENAS: 2000+40

SUMA DE MILLARES Y UNIDADES: 2000+5
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EMPLEO DE LOS DEDOS$: para sumar de forma

tradicional y hacer combinaciones basicas integradas por n*
superiores a 5 e inferiores a 10. (6 es un dedo, 7 son 2...se
suman +10)

RECTA NUMERICA: sc localiza el sumando mayor y a

partir de él cuentan tantos n* como indica el sumando
menor
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REGLA DE CALCULO ELEMENTAL: usando 2

Illlll

reglas
Ej 4+3

Z 3 4 5 6 7 89 0 11 1213

P <
DOMINOS. una ficha tiene en un lade una combinacién y
en el otro un resultado.

11 {949 18 }m} 12 } 6+9

15 {m

\o*;
= ‘\h\sﬁ' g
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1. SUMAS DE TRES DIGITOS:

SUMAS SIN REBASAR LA DECENA: 4+2+3
SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA ULTIMA COMBINACION: 4+5+6

SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LA PRIMERA COMBINACION PERO NO EN
LA ULTIMA: 8+7+3

SUMAS REBASANDO LA DECENA EN LAi DOS COMBINACIONES: 6+5+9
2. DECENAS COMPLETAS MAS DIGITOS: 10+s, 50+7

3. SUMAS DE DECENAS COMPLETAS: 30+20, 40+50
4. SUMAS DE DECENAS COMPLETAS MAS DECENAS

INCOMPLETAS: 40+25, 60+15 (con material, luego escrito y después mental)

5. SUMAS DE DECENAS INCOMPLETAS MAS DIGITOS:
SUMA DEL MISMO DIGITO EN DIFERENTES DECENAS: 18+7, 28+7

SUMA DE DISTINTOS DIGITOS EN DIFERENTES DECENAS:
18+2,18+3,28+2,28+3...

GENERALIZACION DE LOS DOS CASOS ANTERIORES: 65+7, 58+7

SUMAS DE DECENAS INCOMPLETAS MAS DECENAS INCOMPLETAS:
primero sin rebasar de decena(23+15) y después si (28+17)
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SITUACIONES DE LA SUMA

1. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA CANTIDAD

gl i




2. AVERIGUAR CUANTO SE TRANSFORMA UNA

CANTIDAD . CUANDO SE LE ANADE OTRA. (Perspectiva de
pasado).

Ej: A Juan le quedan 5 doblones después de que le han robado 2. {cuéntos tenia?

El pirata Malapata tiene un cofre . Ha regalado 3 doblones y ahora tiene 7.
(Cuantos doblones tenia el cofre?

3. AVERIGUAR EL TODO CUANDO SE CONOCEN LAS
PARTES. — [ ;,'”f e |
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4. TRANSFORMACIONES EN MI CANTIDAD PARA
HALLAR CANTIDADES AJENAS (Tengo que asimilar lo que

hago con mi cantidad'y lo traslado, lo igualo, a lo del ajeno)

Ej: “Tengo 5 canones en mi barco, si pusiera 3 mas, tendria los
mismos que los del barco de Malapata. ¢Cuantos canones tiene el
barco de Malapata?. Solucion:

Yo:

5. TRANSFORMACIONES DE CANTIDAD AJENA
ASUMIENDOLA EN MI PROPIA CANTIDAD.

Ej: “Tengo 3 doblones. Malapata tiene 2 doblones mas que yo.
{Cuantos doblones tiene Malapata?

Yo:
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SITUACIONES PARA SUMAR

) 7




OOOQll + OOl

Rosa Piera Aledé
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https://youtu.be/V1dN5-sEUrU

TRANSFORMACIONES




25+12

pasoAM - | QUEDA | SUMA

COMPANERA
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Compatera | QUEDA | SUMA PASO | ME SUMA | | PASO | SUMA | ME
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OBJETIVO: ejercitarles en un amplio repertorio
de actividades detras de la palabra
“resta”(contar hacia atras)

(sabe quitar elementos a una coleccion y sabe los que
quedan?

(sabe anadir hasta llegar a otra cantidad dada?
(sabe quitar hasta llegar a otra cantidad dada?
¢sabe igualar dos colecciones con distintos elementos?

¢sabe cudntos mas o cudntos menos elementos tiene un
conjunto respecto a otro?

MICHELLE BOTAS RUIBAL 174



ESTRATEGIAS QUE INCLUYEN RECUENTO MATERIAL:

12. Retiro el n2 de elementos que indica el sustraendo.
22, Anticipar el resultado con la vista: uso de la recta numeérica.
32, Suprimir la recta numérica y usamos imagenes:

¢Cudntos tomates hay?

(Cudntos van a quedar si se comen 3?
Han quedado esos después de comerse 2,
¢cuantos habia?

(o)

{Cudntas hay? (cuantas de fresa? {y de menta?
¢(Cudantos van a quedar si me como las de fresa?
(Cudntas te tienes que comer de menta para que
queden las mismas que de fresa?

i{cuantas de fresa te tienes que comer para que

- queden 3 gominolas de menta mas que de fresa?
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ESTRATEGIAS QUE NO REQUIEREN MANIPULACION
DIRECTA:

12. Contar hacia atras, desde el minuendo tantas unidades como
indica el sustraendo. El n2 en el que se detiene es el resultado:

9-5=9 (1-2-3-4-5) me quedan 4.
22, Contar hasta llegar al sustraendo. Lo contado es el resultado:
9-5= 9 (8-7-6-5)

32, Contar desde el sustraendo hasta llegar al minuendo. Lo
contado es el resultado:

9-5= (6-7-8-9)
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DETRAER: de una coleccion quitar un
determinado n? de elementos.

“Tengo 10 'doblones y me quitan 4
(cudntos tengo?

“En mi clase somos 20 y hay 12 ninos
(cudantas ninas hay?

Tengo 12 doblones y Juan 7 menos que
Yo ccudntos tiene Juan?
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ANADIR HASTA UN TOPE (hay que
entrenarles pues no tienen la precaucion de
senalar las que van anadiendo)

“ Tienes 4 doblones , {cuantos tienes que anadir
para llegar a tener 10?

“Tengo 9 y lucia 5. écudantos le tienen que dar
para que tenga los mismos que yo?
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QUITAR HASTA UN TOPE (apartar hasta llegar a
un.n? dado):
Se parte de una cantidad, de la que se detrae una parte no
determinada y se sabe lo que queda:

“Tenia 12 caramelos, he regalado unos pocos y ahora me
quedan 7 ¢(cudntos he regalado?

Se parte de una cantidad desconocida a la que se anade otra
que si se conoce:

“He ganado 8 doblones y ahora tengo 12, écudntos tenia
cuando empecé a jugar?

La cantidad a la que tengo que llegar es una referencia ajena:

“Tengo 8 doblones y Pedro 5 {cudntos tengo que perder
para gue me queden con los mismos que Pedro?
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COMPENSAR: (redistribuir)

“Maria tiene 8 caramelos y Lucas2,.écudntos le tiene que.dar Maria
para que ambos tengan el mismo n2 de caramelos?

7213|4510 718|910

Ledat:
112931456718 | %10
Le da 2:
11721345106 |7 ]|8] 9110
Le da 3:

112134506718 9110

el resultado es la mitad de la diferencia.(manipulativamente)




vy
Estas situaciones se han de resolver por accion directa. Se

puede anadir a ofro alumno y seran 3 a repartir con el mismo

n°. Tendrdn que experimentar ellos (ensayo-error). No pasar a
papel hasta que lo fengan dominado y nunca con signos
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NO SE TRATA DE HACER CUENTAS SINO DE QUE TENGAN
EXPERIENCIAS Y RESUELVAN SITUACIONES EN LAS QUE ESTAN
ANIDADOS MODELOS DE PRODUCTOS Y DIVISIONES.

DOBLES V MITADE‘ los dobles hasta 5 es facil pues pueden utilizar

las manos. Para los dobles de 6,7,8,9 y 10 lo hardn por parejas. Podemos usar plantilla:
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Para calcular el doble en la recta numérica cuento
hacia.delante, a partir de ese n2,.tantos como el.n? del
que quiero hallar el doble:

123h5.'+8cl404412131h45464'{181q20

1 | 2gmlad | Lagl Sl 6

Para calcular lamitad, el nino se coloca en el n? del que
quiere hallar la mitad vy va retrocediendo contando.
Cuando llega al n? que coincide con el que cuenta, ese es
la mitad

'l23h56'+8°|40444213.454641481‘120

1 (6 |5 (4 |3 (2 |1
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MULTIPLICAR 2 POR CUALQUIER N2: NO ES LO MISMO MULTIPLICAR EL
CARDINAL 2 POR CUALQUIER N2, QUE UN N2 POR EL 2 (DOBLE).

“Un nifno tiene 2 manos (cudntas manos tienen 8 nifnos?
“‘Un nino tiene 8 manos (cudntas manos tienen 2 ninos?

Para multiplicar el n2 2 por cualquier n2 utilizamos las manos, los ojos, las
orejas, las piernas... SECUENCIA:

12. (Cudntas manos tiene un nino? ¢y 2? ¢y 3?: se repite el ejercicio hasta
que reparen en que hay que ir contando de 2 en 2.

29, {cudntos ninos necesitas para reunir 8 manos? ¢Y PARA REUNIR 10?

39, Se generaliza lo anterior a diversos objetos (relacionados con pies o
manos). Por ej: “Hay 14 zapatos, écudntos nifios hay?. En cada mesa se
sientan 2 ninos, ¢cudntas mesas ocupardn 20 ninos?

42, Se emplea cualquier n?, con el fin de hallar el resto y saber cémo
operar con él. Por ej: “Hay 7 zapatos, {cudntos nifios se podran calzar?
¢sobra alguno?
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PRODUCTOS Y DIVISIONES POR 10, POR5 Y POR 3:
PRODUCTOS Y DIVISIONES POR 10:
Se cuentan paquetes de 10:

4 paquetes= 10-20-30-40 =40 palillos
Un monton de paquetes donde hay 60 palillos = 1-2-3-4-5-6= 6
padquetes.

PRODUCTOS Y DIVISIONES POR 5: CON LAS MANOS

Aprendemos a contar de 5 en 5 hacia delante y hacia atras.

Aprendemos los productos del 5: éicuantos dedos hay en una mano? ¢y en 2?
<Y en 3? Y luego salteado icuantos hay en 2 manos?., (y en 5?

Aprendemos los cocientes del 5: écuantas manos hay si tenemos 5 dedos? éy
si tengo 20?...

Se generaliza el proceso a otros objetos (paquetes de caramelos...

Se emplea cualquier n2, con el fin de hallar el resto y saber como operar con
él. Tenemos 17 €¢ a cuantos ninos les podemos dar 5 €?. Sobre los maltiplos del
5 localizar el anterior y el posterior. Saber cuantos sobran o cuantos faltan.

PRODUCTOS V DIVISIONES POR 2: mismo procedimiento pero sin
rebasar mucho en el n? de nifos que hay en clase (hasta el 21 0 27)
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EL PRODUCTO COMO SUMA DE SUMANDOS IGUALES:

“A un nino le dan 7 caramelos cada dia, écuantos caramelos le
dan en tres dias? 7 (MULTIPLICANDO) 3 (MULTIPLICADOR)

ES UN ERROR USAR LA PROPIEDAD CONMUTATIVA
CUANDO EL MULTIPLICADOR ES MAYOR QUE EL
MULTIPLICANDO. (HAY OUE ABSTRAER)

7 CARAMELOS DURANTE 22 DIAS:
7 CARAMELOS x 22 VECES= CARAMELOS
22 DIAS X 7 VECES: ES ABSURDO

EL PRODUCTO COMPARATIVO: (no sobrepasar los dobles y triples)

“Lucia tiene 2 € y Marcos tiene 3 veces mas que ella. éCudntos tiene Marcos?
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EL PRODUCTO COMO ENREJADO:

scudntas fichas vamos a necesitar para rellenar una tabla de 2x 22 5y
de 3 x 27 ... (usaremos la recta o un metro)

LA DIVISION COMO PARTICION Y COMO CUOTICION:

© PARTICION: REPARTO (puede hacerlo de uno en uno)

® CUOTICION: AGRUPACION: “tengo 18 caramelos y quiero dar 3 a cada nifio
{a cuantos ninos podré darle caramelos?
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1.SITUACION REAL (VIVENCIA DEL NINO)

RESOLUCION DRAMATIZADA DE PROBLEMAS:
empezaremos con cantidades pequenas

REPRESENTACION FIGURATIVA DE PROBLEMAS:

“He visto un payaso con 5 globos en una mano y 7 en la otra.
(cudntos globos tiene el payaso? |

Pedro?

195



Cada dulce
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REPRESENTACION SIMBOLICA DE PROBLEMAS

“He visto un payaso con 5 globos en una mano y 7 en la otra.
(cudntos globos tiene el payaso?

Con fichas
e e o
m

Con la recta numérica

Con rectéangulos del 10
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PRESENTACION ESCRITA DE PROBLEMAS PERO
CON AYUDAS TEXTUALES

Jaime ha perdido 12 canicas jugando con sus amigos. Atun le quedan 20. ;Cuantas
tenia en la bolsa antes de perder 12?

Cuando Jaime fue a jugar con sus amigos, llevaba muchas canicas en su bolsa. No

se le dio bien el juego, y perdlo 12 canlcas Pero no ha perdldo todas, porque en la|
bolsa atin le quedan 20. antas.c enia.en I : e antes de empezar
a jugar?
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ATEGORIA DE CAMBIC
TIPO TEXTO CANTIDAD | CAMBIO | CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
CA 1 Andrés tiene 12 €. Le dan 12 5 incognita |  Aumento Suma (+)
5€mas. ;Cudnto dinero (+)
tiene ahora?
CA 2 | Andrés tiene 12 €. Pierde 5. 12 5 incognita | Disminucidon | Sustraccidn
:Cuanto dinero tiene (-) (-)
ahora?
CA 3 Andrés tiene 12 €. Su 12 Incognita 17 Aumento | Sustraccion
abuelo le da dinero. Ahora | (+) (-)
tiene 17€. ;Cudnto dinero |
le han dado?
CA 4 Andrés tiene 12 €. Pierde 12 incégnita 4 Disminucion | Sustraccion
dinero, y ahora tiene 7 € (+) (-)
¢Cudnto ha perdido?
CA 5 A Andrés le ha dado su incognita 5 17 Aumento | Sustraccion
abuelo 5€. Ahora tiene 17. (+) (-)
¢Cudnto dinero tenia
antes?
CA 6 Andrés ha perdido 5€.Le | incognita 5 7/ Disminucién Suma
quedan todavia . ;Cudnto (-) (+)

tenia antes de perderlos?




CATEGORIA DE COMBINACION

TEXTO CANTIDAD CAMBIO CANTIDAD OPERACION
INICIAL FINAL

En la granja tienen 45 incognita Reunir
gallinas y 6 gallos. (+)
¢.Cudntas aves tienen
en total?

En la granja hay 51 Incégnita complementar | sustraccion
aves, entre gallos y . . , () (-)
gallinas. Hay é gallos. i -
¢Cudntas gallinas
hay?
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CATEGORIA DE COMPARACION

CANTIDAD
COMPARADA

CANTIDAD
REFERENTE

DIFERENCIA

SENTIDO DE
LA
DIFERENCIA

OPERACION

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 5. ; Cudntos euros
mds tiene Andrés?

12

incognita

(+)

Sustraccioén

(-)

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 5. ; Cudntos euros
menos tiene Juan?

incognita

(-)

Sustraccioén

(-)

Juan tiene 5€. Andrés

tiene 7€ mas que él.

:Cuanto dinero tiene
Andrés?

incognita

(+)

Adicion

(+)

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 7€ menos que él.
:Cuanto dinero tiene
Juan?

incognita

Sustraccion

(-)

Andrés tiene 12 €. Tiene
7€ mas que Juan.
:Cuanto dinero tiene
Juan?

incognita

Juan tiene 5 €. Tiene 7€
menos que Andrés.
:Cuanto dinero tiene
Andrés?

incognita

Sustraccioén £

(-)

adicion

(+)




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

CATEGORIA DE IGUALACION

TIPO TEXTO CANTIDAD | CANTIDAD | DIFERENCIA | SENTIDO DE | OPERACION
REFERENTE | IGUALADA LA
DIFERENCIA
IG1 Andrés tiene 12 €. Juan tiene 5 12 incognita (+) Sustraccion
5. ;Cudantos € mas tiene (-)
Andrés?
|G 2 | Andrés tiene 12 €. Juan tiene 12 5 incognita (-) Sustraccion
5. ;Cudantos € menos tiene (-)
Juan?
|G 3 | Andrés tiene 12 €. Sia Juanle 12 Incognit 7 (+) Sustraccion
dieran 7€ mas, tendria el a (-)
mismo dinero que Andrés.
¢ Cuanto dinero tiene Juan?
1G 4 Juan tiene 5€. Si Andrés 5 incognit 7 (-) Adicion
perdiera 7€, le quedaria el a (+)

mismo dinero que a Juan.
¢Cuanto dinero tiene Andrés?

|G 5 | Juantiene 5€. Sile dieran 7€ | incognita 5 7 (+) Adicion
tendria el mismo dinero que (+)
Andrés. ;Cudnto dinero tiene |
Andrés?
|G 6 | Andrés tiene 12 €. Si perdiera | incognita 12 7 (-) Sustraccion

7€ tendria el mismo dinero (-)
que Juan. ;Cudnto dinero
tiene Juan?




CATEGOR'IA DE |SOMORF|SMO (sumas o restas abreviadas)

CANTIDAD
Il}dlCIAL

CANTIDAD
‘;‘,n" pe

b

; e

RESULTADO

b

SENTIDO

OPERACION

En cada hoja del dlbum
puedo pegar 8 cromos. Si el
album tiene 12 hojas,

¢Cudntos cromos se pueden }H )

pegar en él?

¢ :

12

15

incognito

MULTIPLI-
CACION

Producto

(x)

He pegado 96 cromos en un
album. El dlbum tiene 12
hojas. § Cudntos cromos

pegaré en cada hoja?

incognita

Particion

Division

()

Una coleccidn consta de 96
cromos. Si en cada pdgina
del aloum pegamos 8 cromos
:Cuantas paginas tendrd el
album?
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Incognita

cuoticion

Division




CATEGOR[A DE ESCALARES (la naturaleza del multiplicador estd en la cabeza, no

es material)

ESCALARES CRECIENTES: (comparaciéon en mas)

TEXTO

CANTIDAD
INICIAL

ESCALAR

RESULTADO

SENTIDO

OPERACION

que Luisa. ;Cudanto dinero tiene Luisa?

Juan tiene 8 €. Tiene 4 veces mas dinero

8

incégnita

Disminucion

Producto

(x)

tiene Juan?

Luisa tiene 32 € y Juan tiene 4 veces
mds dinero que ella. ;Cudnto dinero

incégnita

Particion

Division

()

Luisa tiene 32 €. Juan tiene 8. ;Cudntas
veces mds dinero tiene Juan que Luisa?

Incégnita

ESCALARES DECRECIENTES (comparq;:ién %n )

TEXTO

CANTIDAD
INICIAL

ESCALAR

RESULTADO

Cuoticion

3

SENTIDO

Division

()

OPERACION

Juan tiene 8 €. Tiene 4 veces menos
dinero que Luisa. ;Cudanto dinero tiene
Luisa?

8

incognita

Disminucioén

Producto

(x)

Luisa tiene 32 € y Juan tiene 4 veces
menos dinero que ella. ;Cudnto dinero
tiene Juan?

incégnita

Particion

Division

()

Luisa tiene 32 €. Juan tiene 8. ;Cudntas
veces menos dinero tiene Juan que
Luisa?

Incognita

Cuoticion

Division

()




CATEGORIA DE PRODUCTOA CARTESIANOS

TIPO TEXTO CANTIDADES | RESULTADO | SENTIDO | OPERACION

:De cudntas formas incognita oumen’r Producto
distintas se pueden (x)
combinar 4 camisas

y 3 corbatas?

Se pueden combinar | incdgnita Particion D|V|$|on
de 12 formas

distintas camisas y

corbatas. Si hay 4

camisas, ;Cudntas

corbatas son

necesarias?
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RESOLUCION DE
PROILEMAS Y
METODO ABN




DIFICULTADES EN LA RESOLUCION DE

PROBLEMAS
| alumr rar en
t I U
escontextualizados
- Se da AU q a conexion
entre @ 0S NG .‘ os v los

algoritmicos y no es asi.

»

- Nos a el camino d \u_y >ro si el



Comprension y significado del proceso.

Ayudas en el acceso a |os textos:
Presentacion dramatizada

Con dibujos
Entrenamiento sobr EMEsE £ 1§
determinados. Mc'b* P‘ E l L t
Uso de algoritmos fccili’rcﬁrfz - -~
La extension de la Aplic eToA b

soluciones
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VIAJE DE IDA DE LOS
PROBLEMAS

VHCHELLE

~ Tiene que saberla contar : Narracion

“BOTAS
.

- Tiene que saberla expresar: Narracion




PROBLEMAS DE 1 OPERACION

MEQHELLE

Problemas de ref or’ro igualatorio: 6

Proble ISTo de idas: 3
Proble Io recle
Proble eCrecle

Problemas de Produc’ro cartesiano: 3

OMOMOMOMONOMO,

-



PROBLEMAS DE ADICION

CA Pablo tiene 12 €. Su fio le da 4€. 5Cudntos tiene ahora?
(cambio)
CA 6 Pablo le ha dado a su tio 4 € y le quedan 8 € sCudntas euros

tenia Pablo antes de darle los euros a su tio?
CO 1 La marac Jdo: S fic tiene > p rc y 3r anzcas € 1 el frutero.
combinacion 5 Cudntas piezas de fruta hay en el fruteroe

CM3 Mi padre tiene 11 anos y mi chuele tiene 27 anos mas que &l.
comparacion  scydntos anos ¢ 2 i aoue He

CM 6 Mi padre tiene 41 anos y fiene 27 anos menos que mi abuelo
comparacion  scydntos anos tiene mi abuelo?2(lenguaje incongruente)

G 4 Una lavadora cuesta 259€. Si un lavavajillas costara 116€ mads, ‘

igualacion su precio seria igual al del lavavaijillas. scudnto cuesta el
lavavaijillase

G & Una lavadora cuesta 259€. Si costara 116€ mads, su precio seria

igualacion  igual al del lavavaijillas scudnto cuesta el lavavaijillas?



PROBLEMAS DE SUSTRACCION por detraccién

CA 2
cambio

Co?2

combinacion

CM 4

comparacion

CM 5

G 3

lgualacion

G 6

CM 1

CM 2

Sergio tiene 8€ en su hucha. Se gasta 3€ en canicas. 3Cudntos
€ le quedan en su huchae

Sandra tiene 18 pinturas y rotuladores en su estuche. Si tiene 11
pinfuras scudntos rotuladores tiene Sandra en su estuche?
Esther fiene 8€. Sofia tiene 5€ menos que ella 3Cudnto dinero
tiene Sof 12

Cristina tiene 23€ y fiene 6€ mas que Caros 3Cuantos euros
tiene Carlos?

Angel tiene 19€. 3 2o Irigo ganar y € ic. dria los mismos que
Angel. 5Cudntos euros iiene Rodrigo?

lvan tiene 12€. Si nerdiera 5€ tandric los mismos que Marcos.
sCudntoseurc, 'ern=>Mar o -

Hugo tiene 14£€. Elsa tiene 8 €. 3cudntos euros tiene Hugo mas
que Elsae

Oscar tiene 27€. Samuel tiene 14€. scudntos euros tiene
Samuel menos que Oscare



PROBLEMAS DE SUSTRACCION por escalera
ascendente

Pablo tiene 12 tazos. Después de jugar los cuenta y tiene 19
tazos. scudntos tazos ha ganado?

Pablo ha jugado alas canicas y ha ganado 8 canicas. Si
ahora fiene 15 canicas scudntas canicas tenia antes de

empezar a jugar?

Alberto tiene 14£€. Estrella tiene 5€. 5Cudntos euros le fienen
que dar a Estrella para que tenga los mismos euros que
Alberto?




PROBLEMAS DE SUSTRACCION por escalera descendente

CA 4 Pablo tiene 12 tazos. Después de jugar le quedan solo 7
tazos. sCudntos tazos ha perdido?

IG2  Alberto fiene 14€. Estrella tiene 5€. 5Cudntos euros tiene
que perder Alberto para tener los mismos que Estrella?




ALGORITMO ESPECIFICO DE REPARTO
IGUALATORIO

Diego fiene 212 cromos y Oscar tiene 136. 3Cudntos
cromos tiene que darle Diego a Oscar para que ambos
tengan el mismo numero de cromos?

Diego tiene 212 cromos y Oscar tiene 136. Diego le da
Cromos a su amigo hasta que ambos tienen el mismo
numero. 5Con cudntos cromos se quedan los 22

LI.M g lol ==

e

182 146 30 82 166

174 2 168

e




ALGORITMO ESPECIFICO DE REPARTO
IGUALATORIO
Diego fiene 212 cromos y Oscar tiene menos. Diego le da

38 cromos a su amigo y los dos tienen el mismo nUmero
de cromos. 3Cudntos cromos tenia Oscar?

Diego iiene 212 cromio. y Cscar tiene menos. Diego le da
Cromos a su amigo hasta que los dos se quedan con 174
cromos 3Ciicntos croinos fenin Oscare

Doble resta consecutiva

MICHELLE BOTAS RUIBAL



ALGORITMO ESPECIFICO DE REPARTO
IGUALATORIO

Oscar tiene 136 cromos. Diego le da 38 cromos y ahora
Oscar y Diego se qguedan con el mismo numero de

cromos. 3Cudntos cromos tenia Diego antes de
repartirlos con su amigo<¢

Doble suma consecutiva

.-

MICHELLE BOTAS RUIBAL



ALGORITMO ESPECIFICO DE REPARTO IGUALATORIO

Oscar tiene 136 cromos. Diego tiene mds que Oscar pero
le da unos pocos hasta que ambos se quedan con 174

cromos. 3Cudntos cromos tenia Diego antes de darle a
su amigo Oscare

v, -

MICHELLE BOTAS RUIBAL



ALGORITMO GENERAL DE
LA MULTIPLICACION Y
DIVISI@N




Un autobus lleva 65 viajeros en ;
cada vigje. 3Cudntos viajeros MULTIPLICACION
llevard después de hacer 6 vigjes?

Un autobus ha llevado 390 viajeros DIVISION PARTITIVA O

en 6 vigjes. Si en cada viaje han i%‘ RE:A@O
el mismo numero de personas. . ft ! l i

sCuadntos vigjeros han ido en cada

vioje? . v A '
Un autobUs ha llevado 390 viajeros SI‘%ISI()N CUOTITIVA O
en varios vigjes. Si en cada vigje han AGRUPAMIENTO
ido 65 personas. 3Cudntos vigiesha o« & o
hecho el autobus?

MICHELLE BOTAS RUIBAL



CATEGORIA SEMANTICA DE ESCALA CRECIENTE Y

DECRECIENTE

EC 1 Laura tiene 8 cromos y Beatriz tiene 6 veces
mds cromos que Laura. scudntos cromos fiene  multiplicacion
Beatriz?

EC 2 Beatriz tiene 48 cromos y fiene 6 veces mas Division partitiva
cromos que Laura. 3Cudntos cromos fiene o reparto
Laurae

EC 3 Beatriz tiene 48 cromos y Laura tiene 8 cromos.  Divisidn cuotitiva
sCudntas veces mds cromos fiene Beatrizque o agrupamiento

Laura?

ED1 Verdnica tiene 8 cromos y liche é veces -
menos que Elena. 3Cudntos cromos fiene multiplicacion
Elenae

. Vé . f . ‘ ') o o 7”7

ED 2 Elena fiene 48 cromosy Veronlcaﬁnene 6 Division
veces menos cromos que Elena. Cudntos Partitiva o
cromos tiene Veronica? —~ (= reparto

ED 3 Elena tiene 48 cromos y Veronica tiene 8 Division cuotitiva

cromos. 3Cudntas veces menos cromos fiene o agrupamiento
Veronica que Elena?



PC 1

PC 2

PC 2

PC 3

PC3

CATEGORIA SEMANTICA DEL PRODUCTO

CARTESIANO

En un restaurante se puede formar el menu
eligiendo entre 3 primeros platos y 5 segundos
platos. sCudntos menus diferentes se pueden
formare

En un restaurante se pueden formar 15 menus
diferentes eligiendo entre primeros platos
segundos platos. Si hay 3 primeros plo%i,
segundos platos hay?

En un restaurante se pueden formar 15 men s
diferentes eligiendo entre primeros platos y

segundos platos. Si hay 5 primeros platos, sCudntos
primeros platos hay? ad 1 -

Un patio cuadrado fiene 400 baldosas s Cudntas
baldosas tiene cada lado?

sCudntas baldosas tendrd el lado de la mayor
superficie cuadrada que podemos cubrir con 3894
baldosase s Cudntas sobrardne

';C‘Iuén’ros{n -

multiplicacion

Divisidon

i

Divisién

Raiz cuadrada

Raiz cuadrada



1° 20 30 4°
CON ABN CA1CA2 CA3CA4CASCAS
SIN ABN CAl1 CA2 CA4 CAéb CA3 CAS

‘|O
CON ABN CO1 CO2
SIN ABN COl

BC)TAS
30

40
CON ABN CM3CM4CM2  CMI CM5CMS$ MI1ITR A

‘|O 20

SIN ABN CM3 CM4 CM2 CM1 CMS5 CMé

MICHELLE BOTAS RUIBAL



‘|O

20

CON ABN IGS5I1G61IG21GI 1IG3 1G4

SIN ABN

VIl ML L F
”

1G5 1G6

,2_;)

CONABN « « = & R2RI

SIN ABN

‘|O
CON ABN IM1IM2
SIN ABN

IM3

IMT IM2

MICHELLE BOTAS RUIBAL

30

1IG21G1 IG3

30
RIS RI3 RI6

4°

1IG3 1G4

4°
RI4
RI2, RIT

Los demds en tercer ciclo




E 2°

CONABN  ECI1 EC2 ED1 ED3
ED2 ED3

SIN ABN

WVide ML L F

BOITAS
_1° _2° 3°
CON ABN R‘ i.BAl PC1 PC2

SIN ABN

MICHELLE BOTAS RUIBAL

EC1 EC2

4°
PC3

ED2 EC3
ED3

225



1° 20 30 4°
CON ABN CA1CA2 CA3CA4CASCAS
SIN ABN CAl1 CA2 CAéb CA3 CAS

‘|O
CON ABN CO1 CO2
SIN ABN COl

(o)

1° 2° CE 4
CON ABN CM3CM4CM2  CMI CM5CM6 =i B iy
SIN ABN CM3 CM4 CM2 CM1 CMS5 CMé

MICHELLE BOTAS RUIBAL



1° 20 30 4°
CON ABN IG5 I1G6I1G2 1G] 1IG3 1G4
SIN ABN 1G5 1G6 1G21G1 1G3 1G3 1G4

20 30 40

CON ABN RIZ RI1 RIS RI3 RI6 RI4

SIN ABN Wikt Ml kol

Los demds en tercer ciclo

BOITAS
‘|O 20 30
CON ABN IM1 IM2 IM3 R‘ ) . B A ‘

SIN ABN IMT IM2 IM3

4°

MICHELLE BOTAS RUIBAL



1° 2°
CONABN  ECI1 EC2 ED1 ED3
ED2 ED3

SIN ABN EC1 EC2 ED2EC3
ED3

30
CON ABN PC1 PC2

SIN ABN

UliB

MICHELLE BOTAS RUIBAL




{OUE CUENTAS HAY QUE HACER EN LA

ESCUELA?
![! de2y3 sumqndos con centenas y qlgan miiiarz

628+ 564 + 89

g | S

MULTIPLlCAClONES ho se deberla de pasar de un
mu ador de dos nc de un multiplicando de 3 0 4

6 ‘ - .
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https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/Yn6tyvFIHaU
https://youtu.be/9nM4ORRAsLA
https://youtu.be/9nM4ORRAsLA
https://youtu.be/oqlr70sdqa8
https://youtu.be/oqlr70sdqa8

0
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https://youtu.be/YdPRfhZkKjY
https://youtu.be/YdPRfhZkKjY
https://youtu.be/FZJDwtCXbB8
https://youtu.be/FZJDwtCXbB8
https://youtu.be/FZJDwtCXbB8
https://youtu.be/_XE1yiXfYpI
https://youtu.be/_XE1yiXfYpI
https://youtu.be/_XE1yiXfYpI
https://youtu.be/KBQ2BC_hJig

N
~ Cdlculo mental con sumas de 4 digitos

hitps://youtu.be/OrdAUcl 028

,A -
- Suma (DO' & . Udae /BB tim4



https://youtu.be/r9wX6q_lQnQ
https://youtu.be/r9wX6q_lQnQ
https://youtu.be/0rdAUcl_028
https://youtu.be/0rdAUcl_028
https://youtu.be/mjfsnsatIm4
https://youtu.be/mjfsnsatIm4
https://youtu.be/mjfsnsatIm4

l ~ 1?
/ | ‘/ e

‘ "\

f /

Sustraccidn
simultanea
ALGORITMO GENERAL DE LA SUSTRACCION.
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Quitando la misma 12 1291
cantfidad a las dos
bandejas
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https://youtu.be/SCVUpnooqc8
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/ueMNyIjq8Y4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/nDDr-7LpjH4
https://youtu.be/A0JzEp_OJYE
https://youtu.be/A0JzEp_OJYE
https://youtu.be/A0JzEp_OJYE
https://youtu.be/rlq4EIbS_FY
https://youtu.be/rlq4EIbS_FY

MICHELLE BOTAS RUIBAL

2.- Un depésito de agua tiene una capacidad de 650 litros. Durante el riego de la
mafiana se han vaciado 286 litros y por la tarde 357 litros . ¢ Cuanto litros quedan en el
depésito?

650 - 286 - 357

'2-En u"ri


https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/UbONWIi8rlM
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/dyyGnhUnV-I
https://youtu.be/n4QG4TDMX2Q
https://youtu.be/n4QG4TDMX2Q
https://youtu.be/gLuxOQ2S1Zg
https://youtu.be/gLuxOQ2S1Zg
https://youtu.be/gLuxOQ2S1Zg

5238 - 3082 4575 - 1372
ANADO [LLEGO A

S5



https://youtu.be/Rm4p8iovvK4
https://youtu.be/Rm4p8iovvK4
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/8vfi5ilSlR4
https://youtu.be/fJlJT7TE_Cs
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/hUNTF7oNJA0
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs
https://youtu.be/p0mP2_vSrNs

MICHELLE BOTAS RUIBAL


https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/-vFFFShFbbM
https://youtu.be/BHFj474YGqs

PRODUCTO
FACILITAR TABLAS DE MULTIPLICAR

. o
v
N

Vil
/ '
!
- 2,

>






trabajar el doble (x2) y el doble de éste (x4)
Serie del 3

La tabla del 5 con las manos

, -
MULTIPLIGACIONES POR 6,7, 8, 9 GON LOS DEDES i

-

L

o
1.- Pon en cada mano los producto con kos dedos, como el ejemplo. b
2.« Musiphcs loy dedos doblados y el resultado 30n o enidedes,

3.~ Suma los dedos extendidos y ef resultado son las decenas.

6 x7 Dedos extendidos | + 2 = 3 decenas
Dedos doblados & x 3 = 12 unidades

resultado 30 + 12 = 42

Mdquina de multiplicar por orden de magnitud:

Secuencia aprendizaje de la multiplicacion:

MICHELLE BOTAS RUIBAL 240


https://youtu.be/oQ9jEgES8AU
https://youtu.be/oQ9jEgES8AU
https://sites.google.com/a/polavide.es/abn-olavide/calculo/multiplicacion
https://sites.google.com/a/polavide.es/abn-olavide/calculo/multiplicacion
https://sites.google.com/a/polavide.es/abn-olavide/calculo/multiplicacion
https://sites.google.com/a/polavide.es/abn-olavide/calculo/multiplicacion

PRODUCTO

; PRODUCTO ABN POR DOS C

»
. i
slD : | |70 | 4 | [
200 [14000] 800 [14800]
5| 0] 20 [ 30

Por dos cifras tutorial
https://youtu. zh8zCéJ
ejem

RESOLVEM
hitps://youtu.be/WpsvFVdAdHO

Tutoridl Nelf YelsE i pe | ' RBYQYRYQ
ejem - | H M ‘
Produc ol LA Y A



https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/gczfZ3r66Bk
https://youtu.be/ZzJN5etDJdM
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/dJzh8zC6Jbo
https://youtu.be/eOyRIMhg9tY
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/WpsvFVdAdHo
https://youtu.be/g3AAeyqyRYQ
https://youtu.be/g3AAeyqyRYQ
https://youtu.be/g3AAeyqyRYQ
https://youtu.be/96DqVB48vuw
https://youtu.be/i8f7vZ1JMJc
https://youtu.be/i8f7vZ1JMJc
https://youtu.be/Xq43IE0tTvQ
https://youtu.be/Xq43IE0tTvQ

DIVISION

TUTORIAL COMIENZO DIVISION
htips://youtu.be/QU/W701 Q.8

- DIVISION ABN “PRODUCTO INVERSO

este | to va més alld porque tiene alternativas para el alumnado mas

Pero este formato
. lanto o con dificultades.

https://youtu.be/B53zwtiM0Oal

ENTRE LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

https://youtu.be/K -Os
ENTRE 11 Pabn
https://youtu.be/]

ESCALA EXTENDIDA ()
hTTDS//VOUTU be/ ] 6fEva1-'| OW La division por dos cifras con la ayuda de la escala.

[ $35R EJERCICIOS PREVIOS &
ESCALA SINTET -lC:;:la‘lcli)tlj;\:dela escala de referencia. /IZN
https://youtu. ramua .

ejemplo
120
ENTRE DOS CIF
https://youtu.o€/I8NPZ7ZV24RU

100 1200

1000 12000

ISION POR REDONDEO
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https://youtu.be/QU7W7Ot_Q-8
https://youtu.be/pZs_Q2cYn1k
https://youtu.be/QU7W7Ot_Q-8
https://youtu.be/QU7W7Ot_Q-8
https://youtu.be/QU7W7Ot_Q-8
https://youtu.be/QU7W7Ot_Q-8
https://youtu.be/pZs_Q2cYn1k
https://youtu.be/pZs_Q2cYn1k
https://youtu.be/pZs_Q2cYn1k
https://youtu.be/pZs_Q2cYn1k
https://youtu.be/B53zwtiM0aI
https://youtu.be/B53zwtiM0aI
https://youtu.be/B53zwtiM0aI
https://youtu.be/B53zwtiM0aI
https://youtu.be/KwYqVPoq-Os
https://youtu.be/KwYqVPoq-Os
https://youtu.be/KwYqVPoq-Os
https://youtu.be/KwYqVPoq-Os
https://youtu.be/KwYqVPoq-Os
https://youtu.be/jN5QXYVDTi4
https://youtu.be/jN5QXYVDTi4
https://youtu.be/16fERybt1Ow
https://youtu.be/16fERybt1Ow
https://youtu.be/q1SDAH1oS4Q
https://youtu.be/q1SDAH1oS4Q
https://youtu.be/q1SDAH1oS4Q
https://youtu.be/z9DjDiCxeDo
https://youtu.be/r8hPZzy24RU
https://youtu.be/r8hPZzy24RU
https://youtu.be/r8hPZzy24RU
https://youtu.be/5TsyzYDPH_8
https://youtu.be/2YQ4O9w3Q5g

CON DECIMALES

EN EL DIVISOR

h’r’rDs://vouﬁmA

EN EL DIVID

https://youtu.be/2pfLTxunuhM



https://youtu.be/PSXKJPZ4bIc
https://youtu.be/PSXKJPZ4bIc
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/6aPyoB2Cc-U
https://youtu.be/9pfLTxunuhM
https://youtu.be/9pfLTxunuhM
https://youtu.be/9pfLTxunuhM

RAIZ CUADRADA

Raices cuadradas Tabla de patrones
Problema 15 llS

(S+15+7—



https://youtu.be/6AuoiG0xtKA
https://youtu.be/TsA7JGhmz_Q

S I
CUantp hay R
343 moniony

' Hasta ahova Solo he vepartido 4% de los 56.
Pienso en |2 £abla del 4. ¢ cudntos we §altan por vepartir?

¢ Puedo vepariir una cantidad ceveana Resto y we faltan por vepartiv 2

S ~
Puedo towar 42 que es el niwmero de U
1a tabla del 4 que wmas se acerca, %
z 4 R He vapartido |2 en cada caja. ¢ Puedo n;';?artir una
, - 4 N\ cantidad cercand 3 § entve

. 47

56 48 12 ST, & estd en 3 abla del 4.

He vepartido otvos 2
juguetes en cada c3ja.

vawos 3 repartiv

Termino cuando ya no
e J haya nada que repartir o cuando
Vo Pueda vepartiv lo que quede.

Maria Mercedes Sanchez Lopez

o actiuds com 3 ZBA, (@) ovicon ]
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